

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Año XL.—Nº. 12.731

Francesc concertada  
Apt.º de Correos n.º 71  
Dirección telegráfica  
DEFENSOE  
TELÉFONO  
n.º 2614

Viernes 11 de Marzo de 1938

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

10 DE MARZO DE 1938

### Belchite liberado.—3.500 prisioneros

En el brillante avance llevado a cabo en el día de ayer por nuestras tropas en el frente de Aragón después de romper el frente enemigo, se ocuparon las posiciones de El Frontón, el pueblo de Fuentetodos, vértice Cruz, alturas al Norte de Balsalade, vértices Unbria, Pezón, Desgarrero, Portichuelo, Las Sierres, Los Planos, Allegares, pueblos de Agullón, Minas de Segura, Casas de Antonio Armilla, cotas 1.213 y 1.176, pueblo de Son del Puerto, Las Fuentes, vértice Herrero y San Jorge, vértice Cruz Santa, pueblos de Rudillo, Anadón y Huesa del Comín.

En el día de hoy han seguido rivalizando en valeroso curso el Cuerpo de Ejército Marracú, el Legiomarco, a quien está incorporada la División de Flechas Negras y Azules, el de Galicia, la División de Caballería y la primera División Navarra, consiguiendo todos penetrar profundamente en el terreno que ocupaba el enemigo, una vez más ha sido derrotado y duramente castigado al intentar oponerse al arrollador avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la Izquierda encontraron desde el primer momento fuerte resistencia en la línea comprendida entre las alturas de la Virgen del Pueyo y las estribaciones del macizo de la Zama, y una vez vencida, se montó el ataque sobre Belchite, que también fué defendido tenazmente por el enemigo, por numerosas fuerzas, armas automáticas, artillería y carros de combate; pero con hábil maniobra de envolvimiento la ciudad de Belchite quedó definitivamente liberada y en poder de nuestras tropas. Aprovechando dicha maniobra y la desmoronización del enemigo, se ocuparon después el pueblo de Almonacid de las Cubas, el vértice Carricero, la Puebla de Alborón, alturas de Balsanueva y el pueblo de Codo. En el de Azuara también hubo de vencer gran resistencia; pero, al fin, fué ocupado y rebasado. Se ha ocupado así mismo Herrera de los Navarros, Viller de los Navarros, vértice Pelejón, Castillo, los vértices Valdepeña y Villas y los pueblos de Bádenas, Santa Cruz de Noguera y Noguera.

Las fuerzas del centro, con gran decisión y arrojo, también vencieron todas las resistencias y llevaron a cabo la ocupación de importantes posiciones y de los pueblos de Muniesa, Biésa, Cortes de Aragón, Plou y Malcas.

Las fuerzas de la derecha, después de rechazar durante la noche algunos contrataques, han ocupado La Plana, Cabezas Altas, La Muela, Collado de la Virgen, alturas al Norte de Martín del Río, Mirabueno, Las Fuentes, cota 1.412 sobre Valdeconejos y otras posiciones.

A última hora se reciben noticias de haberse ocupado el pueblo de Morena.

Es elevadísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo, al que se ha castigado durísimamente el vencer sus resistencias, siendo reducidas las bajas propias. Se han cogido más de tres mil quinientos prisioneros y es factible la cantidad de armas, municiones y material de todas clases que han quedado en nuestro poder, entre el que se cuentan cinco tanques, de ellos cuatro en perfecto estado.

En la Sierra de Guadarrama nuestras fuerzas ocuparon ayer las posiciones de los pueblos de Malagosta, La Flecha y El Reventón, y siguiendo el enemigo su costumbre, ha atacado hoy cuatro veces con numerosas fuerzas de infantería, Artillería y tanques las posiciones del Reventón, siendo rechazados todos los ataques, y, después del último, perseguido por los barrancos por nuestras tropas, que hasta ahora llevan recogidos más de quinientos cadáveres de los rojos y numeroso armamento y material.

En combate aéreo han sido derribados hoy por nuestra Aviación cuatro «Curtis» enemigos.

Salamanca 10 de Marzo de 1938.—Segundo Año Trienal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., Francisco Martínez Moreno.

### La voz del Prelado

### Pastoral de Cuaresma

IX

Para el cristiano nada acontece que no entre, en el plan de la adorable Providencia; nada se mueve que no esté subordinado a los altísimos designios de la Inteligencia y Voluntad divinas, y tanto las transformaciones lentes y apenes perceptibles, como los tremedos cataclismos que señalan las épocas del mundo físico; lo mismo el sereno desfazarse de los hechos vulgares que los reidos acosamientos que marcan las edades de la Historia; las manifestaciones sensibles de nuestra propia vida, como los fenómenos que se realizan inconscientemente en nuestro propio ser, todo ha sido previsto desde la eternidad y acordado en los impenetrables secretos del Onnipotente que desarrolla en el tiempo el vasto programa de sus obras cada vez más, disponiéndolo todo con suyo, peso y medida. Ella quiere decir que nada ocurre al azar; nada viene a perturbar la marcha de las cosas ciegamente, sino dirigido por una inteligencia soberana y un poder sin límites, y aquellas mismas leyes que garantizan el orden en la naturaleza y a las cuales acude con tanta frecuencia la ciencia descreída para dar la razón suprema de las cosas, no son más que la inviolable constancia con que se someten estas a los planes de la divina inteligencia. La muerte misma, consecuencia natural de la corruptibilidad del cuerpo, no cortará el hilo de nuestra vida, sino cuando esté cumplido los días que el Señor en su misericordia se ha dignado concedernos. Doctrina altamente consoladora que comprendía esa bella frase del Salvador, cuando exhortando a sus discípulos a confiar en la divina Providencia, les

dice: «No teméis que temer porque hasta los cabellos de vuestra cabeza están contados».

Por eso, si a las causas naturales hemos de achacar el origen inmediato de la sequía que asuela los campos, del huracán que arranca las miles, del terremoto que destruye las ciudades, de la peste que diezmó los hombres y de la guerra que trastorna los pueblos, la fe nos descubre en todos y cada una de estas calamidades, o la mano de Dios que nos azota con el rigor de un juez que venga nuestras culpas, o con la dulzura de un padre que usa del castigo para nuestra examina.

Y es esto, V. H. y a. h., lo que queremos recordaros, una vez más, a propósito de la guerra que nos viene atañiendo, que se caiga la veda de nuestros ojos y veamos con la claridad meridiana que los cañones están proclamando, que sigue desenravillándose la espada de la cólera divina y es menester que los pueblos entren dentro de si viviendo el corazón al altar.

Y así como el odio al pecado es fruto espontáneo de meditar la Pasión de Jesucristo, la reflexiva consideración de la Pasión de España ha de servirnos para detestar todo cuanto lo motivó y esperar confiadamente en la protección del cielo.

Entonces va el alma a Dios y le adora con David en su admirable providencia que abarca fuertemente las cosas de un extremo a otro, disponiéndolo todo suavemente; le ve y adora con Moisés en su invencible fortaleza que hace rodar deshechos a sus pies a los enemigos de su nombre; le ve y le adora en el pueblo de Israel en su misericordia recordando los innumerables beneficios que con mano liberal ha derramado sobre ella; le ve y le adora oculto detrás de los acontecimientos humanos dirigiéndolos conforme al divino plan marcado

### Notas de Burgos

El General Jordina fué visitado por el ministro de Industria y por el secretario de la Junta Política, Ausón; por el representante de Chile, y por el agente oficial de Portugal.

—El general Espinosa de los Monteros fué visitado por el representante de la orden de Malta.

por su sabiduría, permitiendo muchas veces el triunfo de los malos, porque es poderoso para convertir el mal en bien y servirse de las contrariedades mismas para llegar a sus fines.

Desde entonces, sostendrá el alma por el fuerte brazo del Altísimo, reconociendo que, estando amparada por Dios, no habrá poder alguno que prevalezca contra ella y, consciente de su firmeza, acomete las más sublimes empresas porque El la proteje.

El secreto de la tranquilidad impermeable del alma, en medio de las vicisitudes del tiempo, está en aquel texto de San Pablo: «La promesa del Señor en orden a su protección es para nosotros un ánchora segura y firme».

O d. V. H. y a. h., el hermoso comentario que Esto hace a estas palabras del Apóstol. «Compara—dice—la confianza cristiana con el ánchora de los marineros... porque, así como el ánchora arrojada al fondo del mar detiene a la nave y la contiene para que a impulsos de la tempestad no sea llevada peligrosamente de una parte a otra, así la confianza que tiene de hacia Dios y los bienes invisibles que El nos ha prometido—es garantía la indefectibilidad de la palabra divina—contiene y confirma nuestras almas para que, combatidas por las tempestades de la tentación, no sucumban y perezcan. Pero se observa una gran diferencia entre ambas, por donde se pone más de manifiesto la excelencia de nuestra virtud; no solo se distingue porque el ánchora es arrojada hacia abajo, hacia la tierra, mientras la esperanza se remonta hacia arriba, hacia el cielo, sino principalmente porque la nave retiene por el ánchora, no puede llegar al puerto, mientras esta virtud de tal modo confirma y fija nuestras almas, que ella misma las conduce por un sendero recto y continuo al puerto celestial que es la mansión de la perpetua paz».

† ADOLFO, OBISPO DE CÓRDOBA  
(Continuará).

### MISCELANEA

La Real Academia de la Historia ha concedido el premio a la virtud de la fundación Fermín Caballero, al facha de Teruel, Pepito Vicente.

San Sebastián.—El Ayuntamiento se ha suscrito con 5.000 pesetas para el monumento a Calvo Sotelo.

Cáceres.—Se ha inaugurado un sanatorio antituberculoso. El emplazamiento es admirable. Tiene 80 camas. Asistieron al acto el obispo de Coria y el gobernador de la provincia. Ambos pronunciaron discursos, así como el párroco del pueblo.

Bilbao.—La Diputación Provincial ha acordado declarar exentas del pago de derechos reales las testatorias de los muertos en la guerra.

Oviedo.—Se va a hacer una gran reposición forestal. Se plantarán 300.000 árboles.

Cádiz.—Llegó doña Pilar Franco, que en avión continuó su viaje a Palma de Mallorca.

—El gran charlista García Sánchez, está recibiendo numerosos testimonios de afecto con motivo de la muerte de su hijo, marinero en el «Balneario».

### La Lotería Nacional

Ultimados los preparativos para la celebración de la Lotería Nacional, el ministro de Hacienda ha dispuesto que el día 1 de Abril se celebre el primer sorteo de la Lotería Nacional y dentro de cada mes se celebren tres sorteos como antes del movimiento. Se prohíbe toda lotería después del primero de Abril.

Se autoriza a título de excepción, por ser a beneficio del subsidio para el combatiendo la lotería del 21 de Abril en Sevilla. Las normas del decreto de Diciembre último serán aplicables a este decreto.

### LA LOTERIA DE SEVILLA

En el sorteo de la Lotería, celebrada hoy, han correspondido los premios mayores en los números siguientes:

Primer, con 500.000 pesetas.  
852 Larache  
Segundo, con 150.000 pesetas.  
5.961 San Sebastián  
Tercero, con 75.000 pesetas.  
18.829 Sevilla

Con 5.000 pesetas.  
09956 03020 05236 10454 10461  
13388 03154 00901 CORDOBA  
06908 13307  
Con 3.000 pesetas.  
17888 06964 11956 03747 17660  
05304 16968 13377 12919 09356

### SAN EULOGIO

Maestro de Mártires  
Muchas son las glorias y muchos los títulos que exornan la figura efigie de nuestro San Eulogio.

Entre aquellas y por encima de estos, dedas las circunstancias por las que vive algunas regiones de nuestra Patria, en plena rebeldía sus poderes contra el santo nombre de cristiano, que hace recordar los más difíciles tiempos que este encontró a través de la Historia para profesor su fe, no hay mejor timbre de gloria para ensalzar, estos años, al Caudillo y Jefe de la Iglesia mozárabe, que evocario bajo el admirable ensenado de «Maestro de Mártires».

Es este el magisterio predilecto de sus esfuerzos y esta la obra cumple de su Historia, que lo recoge y presenta en la actualidad docente, de Ir. diestra en alto, señalando la estela del cielo, a los que, bajo su custodia, habían de conseguirlo mediante el sacrificio de sus vidas, bajo el triunfo de unas palmas, tintas en sangre del más cruel de los martirios.

La gran fiesta de nuestro Santo se nos presenta hoy, en que la Iglesia memoria su recuerdo, bajo este único perfil de «Maestro de Mártires», tallado en nuestra ciudad por el siglo XIX, con el sangriento cinel de un poder invasor, fanático e inmoral, enemigo de Cristo y de sus fieles seguidores.

Toda su actividad, que es pura dinámica, se circunscribe, más que a nada, a esta dificil y comprometida tarea de ser el sostén iluminoso de la cristiandad cordobesa, amenazadas de muerte sus creencias ante las crudidades infames de una dura persecución.

Si arrebataron verbo, fogoso y fecundo, es el arma que brilla y sagazmente maneja para sotener en sitio y en firme la unión de aquellos fieles sayos, en las luces de la fe, frente a las confusas pesquisas del enemigo, que vela en su afán de perseguir, como a «perro rabioso» al valiente confesor de Cristo.

¡Qué importa que no desarma la fiesta! A sus desvelos responder los desvelos de éste, que día y noche aprovecha un descanso para llevar el consuelo y el aliento a los que con alegría y resignación cristianas gimen la tiranía del perseguidor.

Cuando en momentos de reposo se le impone el recogimiento, es también la inspirada pluma, que según «Baronio», «parecía estar mojada en el tintero del Espíritu Santo», dedicada por completo a ellos.

Suyos son y para ellos el «Memorial de Sanctorum» y el «Apologeticus», admirables apologías de las glorias del martirio, que bellamente describe para que sirvan de alimento básico de las inteligencias y de los corazones de aquellos, nutriéndolos en el santo fuego de la caridad de Cristo y en el ardiente deseo de corresponder a ella hasta, si es preciso, con la vida y con la muerte.

Son estos los libros de texto del magisterio de Eulogio; libros, que aún hoy hacen levantar el ánimo en el ardor de la fe y que colocan al Santo en las alturas de los Apóstoles y Doctores de nuestra santa doctrina.

Dios quisiera bendecir su Apostolado, mereciendo que sus esfuerzos estuvieran coronados con las inmortales palmas victoriosas de tantos como bajo su bandera las merecieron y que hoy sea su gloria y la gloria de nuestro pueblo: los mártires de Córdoba!

Más el sagrado placer de derramar la sangre por Cristo, que El hiciera saborear a éstos, había también de merecerlo.

La doctrina, que mañana, para su mayor ejemplo y garantía tenía que confirmaría, más que con sus esfuerzos y sacrificios, más que con el continuo peligro y persecución constante, con la sangre misma de sus vidas, entregando la cabeza, con la plegaria en la lengua y la soñada en los labios, al filo, homicida y sacrificio, de la espada del verdugo.

Apologista del martirio, había de sentir en sí mismo sus grandezas. Maestro de mártires había de ser ejemplo de discípulos.

Así quiso Dios que fuera. Y así fue en la tarde del sábado 11 de Marzo del 859, que dice Alvaro Pascio, su discípulo y biógrafo.

La Iglesia celebra hoy el día de su triunfo y coronación. Así se canta en el Martirologio de hoy: «En Córdoba San Eulogio, Presbítero y Mártir...».

A. GARCIA LAGUNA

Seminario

### Los mártires de la tradición

San Sebastián.—En la Iglesia de Santa María se ha celebrado una misa en sufragio de los mártires de la tradición. Asistieron las autoridades y mucho público. Por la tarde, velada necrológica.

Cádiz.—Ante la cruz de los caídos se dijo una misa por los mártires de la tradición. El jefe de P. y P. pronunció un discurso. Se depositaron flores ante la simbólica tumba. Se interpretaron el Orlamendi, Cara al Sol y el Himno Nacional. Luego hubo destile.

Vitoria.—Después de la misa, el gobernador pronunció un discurso y el jefe de F. E. leyó la lista de mártires requerida de esta guerra.

Salamanca.—Misa en la Iglesia de San Martín.

En la casi totalidad de las poblaciones de la España liberada se celebraron actos análogos.

A la fiesta en Pamplona asistió el ministro de Justicia y el general Castro Girona. En la misa de la Catedral estuvo presente la infanta Isabel de Borbón y Parma. Los concurrentes oraron después ante el sepulcro del general Mola.

En el Teatro Gayarre se celebró un acto que presidió un busto del Generalísimo. El conde Rodezno en su discurso leyó un decreto del Generalísimo, en el que éste nombró tenientes honorarios a los veteranos carlistas.

Ofreció que se intensificaran las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

CORDOBESES! Los soldados hermanados, son nuestros huéspedes de honor, y necesitan libros. Envíadlos a Radio Córdoba.

### INGLATERRA

Londres.—Bennett visitó a Halifax y conversaron de cosas generales. Comerá mañana con Chamberlain.

El Rey ha visitado una fábrica de aviones. Vió un aparato de bombardero que tiene una velocidad de 250 millas con la carga completa.

</

